

## 我市举行现场专题述法

本报讯(见习记者 李江蔓 通讯员 许乐)为强化党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责意识,2月9日、10日,郾城区、舞阳县分别召开党政主要负责人现场述法专题会议。

在郾城区述法专题会议上,龙塔街道、孟庙镇、区人社局、区交通运输局、区应急管理局、区税务局、市市场

监管局郾城分局主要负责人进行了现场述法,并接受党代表、人大代表、政协委员等提问。郾城区主要领导、省法治督察员现场点评。在舞阳县述法专题会议上,舞泉镇、保和乡、县妇联、县教育局、县文化广电和旅游局、县市场监管局主要负责人就2022年度履行推进法治建设第一责任人职责情况作现场述法,并接受提问。

## 舞阳县全面实行“企业安静日”制度

在服务企业助力发展中,舞阳县不断创新举措,秉持“无事不扰、有事必应”工作理念,于2022年7月由舞阳县司法局牵头,组织全县各行政执法部门推行“企业安静日”制度,切实解决困扰企业的多头执法、重复执法、随意执法等现象。该制度全面实施以来,涉企执法检查次数明显减少,行政执法监管行为为进一步规

范,减轻了企业负担。

舞阳县将每月的20日设为“企业安静日”,明确规定全县各行政执法部门在此期间除因安全生产、突发事件等特殊原因外,不得以任何形式到企业开展行政执法检查。同时,各部门纷纷出台惠企措施,帮助企业解决发展难题。

张艳侠 姚宁

## 临颍县人民法院

### 控审限 提质效

近日,临颍县人民法院审判委员会讨论通过了《临颍县人民法院关于审限管理方面的规定》,切实加强案件审限管理,压实审限责任,提升案件质效。

该规定着力坚持全院“一盘棋”理念,构建案件审限精细化管理大格局,明确和细化院长、副院长、法官、法官助理、书记员及审判管理部门在案件审限管理工作中应当履行的职责和发挥的作用。该规定共计14条,对审限变更(包括延长审限、中止诉讼、重新计算审限和不计入审限等)

情形作出规定,对扣除审限、中止审理期间的管理进行了细致梳理,对未按规定法定审限的评查案件和信访案件作出审限规定。推行审限届满前案件预警催办制度、长期未结案件挂牌督办制度以及故意拖延办案或过失延误办案造成严重后果的责任追究制度,切实扎紧制度的“笼子”,推进案件审限规范化、严格化、常态化管理,有效整治违规超审限、案件久拖不决的问题,尽最大努力使审判执行质效和为民服务水平实现新提升。

苑玉玲

## 郾城区人民检察院

### 悉心帮教迷途少年

“那时候我年龄小不懂事,走上了犯罪道路,深感后悔。感谢检察官的悉心指导和耐心帮教,使我在实现自己目标的同时也能帮助别人。”日前,小李在接受郾城区人民检察院未检干警回访时说。

小李是2019年郾城区人民检察院办理的一起诈骗案的犯罪嫌疑人之一。当时16岁的小李是在校学生,因一念之差走上犯罪道路。该案移送郾城区人民检察院后,主办检察官通过审查发现:小李在校表现良好,在案中是从犯,案发后积极赔偿被害人损失并取得其谅解。本着教育、感化、挽救的方针,该院最终对小李作出附条件不起诉的决定,并设置8个月考察期,让小李到郾城区人民检察院与共青团郾城区委、郾城区特殊教

育学校合作成立的郾城区未成年人成长教育基地接受帮教。

考察期间,小李以志愿者的身份帮助照顾特殊儿童,并主动组织发起“彩色梦想”特殊艺术教育活动,教特殊儿童画画,取得了良好的效果。

2021年,郾城区人民检察院在全市率先成立涉案未成年人为志愿者的光明志愿服务队,针对涉案少年不同情况量身定制帮教方案,并组织他们参加义务劳动、法律知识培训,增强其法治意识,帮助其树立正确的人生观和价值观。小李考察结束后,还定期参加光明志愿服务队组织的活动,关爱他人,回馈社会。如今,小李创办了公司,与朋友直播带货,每天销售额达100万元。

付晓明

## 萌娃走失求助交警

“警察叔叔,我们找不到爸爸了。”2月6日上午10点50分,在舞阳县市政广场举行的县第三十五届民间艺术大赛上,正在维持交通秩序的舞阳县公安交通警察大队辅警任九洲、胡皓飞、曹晗接到一名小男孩与其妹妹的求助。

当时现场人流量很大,执勤交警一边安抚孩子情绪,一边耐心询问其姓名和家人的电话。执勤交警拨打孩子提供的手机号码始终无人接听。此时,两名路过的热心群众认出两个孩

子与自己同村,帮忙拨通了孩子父亲的电话。执勤交警在电话中说明情况,随后孩子父亲匆匆赶来。“刚才正在看演出,突然发现两个孩子不见了。正准备报警就接到了你们的电话,谢谢!”经核实身份后,执勤交警将两个孩子交给其父亲。

交警提醒,带孩子外出时务必照顾好孩子,时刻保持孩子在自己的视线范围内。同时,家长要加强对孩子的安全教育,教育孩子牢记家人的姓名、电话及家庭住址。

魏鸣洋

## 漫说新闻



新华社记者2月9日从最高人民检察院获悉,去年全国检察机关共起诉涉黑恶犯罪1.4万人,同比下降32.1%。

新华社发

# 打好组合拳 守护成长路



民警护送学生过马路。

李小函 摄

为维护全市春季开学校园安全稳定,我市公安机关深入推进“豫祝平安”专项行动,多举措、全方位推进校园安全防范工作,打好护学组合拳,密织校园安全网,守护成长平安路。

### 教育培训强素质 筑牢校园防范网

“乘车要系安全带,上学路上勿戏

闹,平平安安最重要!同学们记住了没有?”2月7日上午9点,市公安局交通管理支队秩序管理大队宣讲员沈金威、孙雅洁带领女骑警走进漯河小学,开展交通安全“开学第一课”,采用问答等方式,详细讲解文明行走、安全骑车、安全乘车等交通安全知识,增强学生安全防范意识。

为迎接新学期到来,市公安局治安管理部门围绕反欺凌霸凌及交通安全、消防安全、自身安全防范等内

## 交警为家长上开学第一课

本报讯(记者 范子恒 通讯员 陈娟)2月8日下午5时,市公安局交通管理支队源汇大队民警在市第二实验小学门口,利用家长等待孩子放学的时间,给他们上了开学第一课。

该大队副大队长赵涛结合当前开展的道路交通安全集中整治、全国文明城市创建等活动,对家长接送孩子上下学存在的交通违法、不文明

交通行为的危害进行了分析和讲解,强调上下学接送学生时车辆停放注意事项,自觉抵制无证驾驶、酒后驾驶、超速、不礼让斑马线、车辆乱停乱放、骑乘电动车不戴安全头盔、驾乘车辆不系安全带等交通违法行为。最后,民警为家长发放了《致全市广大交通参与者的一封信》《拒绝酒驾醉驾倡议书》等。

## 以案释法

### 违规穿行不慎摔伤

去年6月,李某在回家时从小区绿化带内穿行,不慎掉入绿化带内的供水阀坑洞摔伤。李某当即联系了小区物业,物业工作人员随即与李某一同前往医院检查治疗。后双方因损害赔偿等事宜协商未果,李某遂诉至法院,要求小区物业赔偿医疗费、误工费、交通费、营养费等损失。

法院查明,李某为节省时间,擅自从绿化带内穿行,不慎掉入绿化带内的供水阀坑洞,造成身体损伤;李某受伤时,供水阀坑洞上方未采取安全防护措施。法院经审理认为,李某作为完全民事行为能力人,对其损害主观上存在重大过错,应当对损害结果承担主要责任;小区物业对其物业服务区域内的设施负有采取合理措施保护业主人身、财产安全的义务,因此小区物业对李某损伤也应当承担一定责任。

## 法治时评

### 明码标价更要明码实价

这两天,“6块糖466元”的新闻事件持续发酵。据媒体报道,有消费者在重庆某景区一家糖果店选购牛乳派,6块糖总价高达466元。对于“天价糖”的质疑,店家辩称,产品用料好且景区门店租金高,导致成本高。其还强调,自己明码标价,顾客如果对价格有异议,少要一点也没关系。

前有“38元大虾”“4个菜1500元”,近有“980元一个的菠萝”“128元一个的橙子”,再加上“6块糖466元”,让不少网友惊呼:“价格刺客”又来了。店家原料贵、景区房租高的解释,虽然颇具“套路”且并不能完全服众,但真正激怒网友、刺激舆情的,是店家“明码标价”的声明。虽未明说,但“甩锅”意味浓。

按照店家的逻辑,似乎只要明码标价了,如果仍有消费者购买,那么就属于“愿者上钩”、一个愿打一个愿挨,并没有什么可指摘的。如果消费者觉得

价格过高,不买便是。确实,对于一般商品,经营者确实可以自主定价。价格法等相关法律法规中,要求经营者明码标价,并不得在标价之外加价出售商品。如此对照,店家似也无违法之嫌,就算明码标天价,似也对其奈何不得。字面意思上的明码标价当然重要。每件商品有了公开标示的价格后,才谈得上维护消费者的知情权,优劣比较也才有操作的基础,也才谈得上公平诚信交易。当然,这也是减少价格欺诈的重要手段。

但这里默认的前提是,公开标示的商品价格是合理的,是可作为价值比较基准的。如果商品或服务所标示的价格均是天价,或性价比明显不合理,最后的成交价格都需要通过私下再博弈,那么有标价约等于没标价。消费者若有意购买,或按标价购买,或讨价还价,无论是前者还是后者,都是消费者利益受损。由于买卖双方对商品或服务相关信

息掌握就不对称,消费者也难逃欺诈陷阱。让人没想到的是,这种所谓的“明码标价”却带给经营者“守法经营”的底气和免责的自信。至此,制度意义上的“明码标价”被利用。原本是保护消费者合法权益的明码标价,在现实中,却屡屡成为店家(涉嫌)欺诈的挡箭牌。这也是让不少消费者强烈不适之处。

由此说,比明码标价更重要的,或是明码实价。不过,至于实价应是多少,价格几何才与商品或服务的价值相符,确定起来也是难事。对于监管部门来说,只要对具体价格进行“指导”,也就难免陷入松紧失度的困境中。而针对个案的“以儆效尤”,其震慑力也总有波及不到之处。那么,如何让消费者明明白白消费,安安心心花钱呢?

总的来说,一方面要通过完善社会信用体系等措施,引导和鼓励商家恪守

循最有利于被收养人的原则,保障被收养人和收养人的合法权益。禁止借收养名义买卖未成年人。禁止借婚姻索取财物。禁止重婚。禁止有配偶者与他人同居。禁止家庭暴力。禁止家庭成员间的虐待和遗弃。

第一千零四十三条 家庭应当树立优良家风,弘扬家庭美德,重视家庭文明建设。夫妻应当互相忠实,互相尊重,互相关爱;家庭成员应当敬老爱幼,互相帮助,维护平等、和睦、文明的婚姻家庭关系。第一千零四十四条 收养应当遵

共检查学校、幼儿园2175所次,下发隐患整改通知书76份,发现整改各类治安安全隐患249处。

全市社区和驻村民警通过开展“背包住村”活动,督促学校落实安全管理主体责任,持续开展安全隐患排查整治,落实各项安全防范措施。对发现的各类治安安全隐患及时下发限期整改通知书,通报当地教育主管部门,采取有效措施消除涉校安全风险隐患,堵塞校园安全管理漏洞。

2月2日至3日,市公安局治安支队联合教育、卫健、市场监管、消防等部门对全市中小学、幼儿园开学准备工作进行督导检查,对落实各项校园安全防控措施存在的问题现场予以督促整改。

连日来,全市公安机关广大民警

力,平平安安最重要!同学们记住了没有?”2月7日上午9点,市公安局交通管理支队秩序管理大队宣讲员沈金威、孙雅洁带领女骑警走进漯河小学,开展交通安全“开学第一课”,采用问答等方式,详细讲解文明行走、安全骑车、安全乘车等交通安全知识,增强学生安全防范意识。

为迎接新学期到来,市公安局治安管理部门围绕反欺凌霸凌及交通安全、消防安全、自身安全防范等内

容,组织派出所民警主动配合学校开展开学前线上安全教育,进一步增强学生守法意识,提升安全防范能力;对学校保卫和保安人员加强业务培训,强化徒手防卫、近距离应对暴力攻击反应训练和校园暴力突发事件处置等专业训练,有效提升全市各级各类学校校园保安防范能力。全市共派出治安、特警、交警、派出所民警1147人次,开展线上法治教育672场次,培训安保人员3816人次,教育培训师生214517人次。

全市社区和驻村民警通过开展“背包住村”活动,督促学校落实安全管理主体责任,持续开展安全隐患排查整治,落实各项安全防范措施。对发现的各类治安安全隐患及时下发限期整改通知书,通报当地教育主管部门,采取有效措施消除涉校安全风险隐患,堵塞校园安全管理漏洞。

2月2日至3日,市公安局治安支队联合教育、卫健、市场监管、消防等部门对全市中小学、幼儿园开学准备工作进行督导检查,对落实各项校园安全防控措施存在的问题现场予以督促整改。

连日来,全市公安机关广大民警

力,平平安安最重要!同学们记住了没有?”2月7日上午9点,市公安局交通管理支队秩序管理大队宣讲员沈金威、孙雅洁带领女骑警走进漯河小学,开展交通安全“开学第一课”,采用问答等方式,详细讲解文明行走、安全骑车、安全乘车等交通安全知识,增强学生安全防范意识。

为迎接新学期到来,市公安局治安管理部门围绕反欺凌霸凌及交通安全、消防安全、自身安全防范等内

共检查学校、幼儿园2175所次,下发隐患整改通知书76份,发现整改各类治安安全隐患249处。

全市社区和驻村民警通过开展“背包住村”活动,督促学校落实安全管理主体责任,持续开展安全隐患排查整治,落实各项安全防范措施。对发现的各类治安安全隐患及时下发限期整改通知书,通报当地教育主管部门,采取有效措施消除涉校安全风险隐患,堵塞校园安全管理漏洞。

2月2日至3日,市公安局治安支队联合教育、卫健、市场监管、消防等部门对全市中小学、幼儿园开学准备工作进行督导检查,对落实各项校园安全防控措施存在的问题现场予以督促整改。

连日来,全市公安机关广大民警

力,平平安安最重要!同学们记住了没有?”2月7日上午9点,市公安局交通管理支队秩序管理大队宣讲员沈金威、孙雅洁带领女骑警走进漯河小学,开展交通安全“开学第一课”,采用问答等方式,详细讲解文明行走、安全骑车、安全乘车等交通安全知识,增强学生安全防范意识。

为迎接新学期到来,市公安局治安管理部门围绕反欺凌霸凌及交通安全、消防安全、自身安全防范等内

容,组织派出所民警主动配合学校开展开学前线上安全教育,进一步增强学生守法意识,提升安全防范能力;对学校保卫和保安人员加强业务培训,强化徒手防卫、近距离应对暴力攻击反应训练和校园暴力突发事件处置等专业训练,有效提升全市各级各类学校校园保安防范能力。全市共派出治安、特警、交警、派出所民警1147人次,开展线上法治教育672场次,培训安保人员3816人次,教育培训师生214517人次。

全市社区和驻村民警通过开展“背包住村”活动,督促学校落实安全管理主体责任,持续开展安全隐患排查整治,落实各项安全防范措施。对发现的各类治安安全隐患及时下发限期整改通知书,通报当地教育主管部门,采取有效措施消除涉校安全风险隐患,堵塞校园安全管理漏洞。

2月2日至3日,市公安局治安支队联合教育、卫健、市场监管、消防等部门对全市中小学、幼儿园开学准备工作进行督导检查,对落实各项校园安全防控措施存在的问题现场予以督促整改。

连日来,全市公安机关广大民警

力,平平安安最重要!同学们记住了没有?”2月7日上午9点,市公安局交通管理支队秩序管理大队宣讲员沈金威、孙雅洁带领女骑警走进漯河小学,开展交通安全“开学第一课”,采用问答等方式,详细讲解文明行走、安全骑车、安全乘车等交通安全知识,增强学生安全防范意识。

